Aufgaben - Problemlésen

1 Teilen und Einteilen
a) Teile das Ziffernblatt
einer Uhr mit nur einer
geraden Linie, so dass
die Summe der Zahlen in
jeder Haifte gleich ist.

b) Teile das Ziffernblatt
mit zwei geraden Linien,
so dass die Zahlensum-
me in den entstehenden
Teilen gleich ist.

¢) Verteile die Zahlen von 1 bis
8 so in die Kastchen, dass weder

senkrecht noch waagerecht noch r
diagonal Zahlen aneinander gren-

zen, die aufeinander folgen.

2 Summen

Der beriihmte Mathematiker Carl Friedrich Gauf3 hat-
te als sechsjahriger Junge in der Schule die Idee, die
Summe aller Zahlen von 1 bis 100 ganz anders zu be-
rechnen. Sein Weg war schneller und leichter als der
libliche Rechenweg. Dazu schrieb er die Zahlen so auf:

1 2 3 4.5 6 7 809

100 99 98 97 96 95 94 93 92

a) Welche Idee hatte wohl der kleine Carl Friedrich?
b) Berechne die Summe der Zahlen von 1 bis 100 so
wie er.

¢) Versuche es auch fiir die Zahlen von 1 bis 1000.

d) Welches Ergebnis erhéltst du, wenn du nur die ge-
raden Zahlen von 2 bis 100 addierst?

e) Bilde eine Summe aus aufeinander folgenden Zah-
len, die den Wert 1000 hat.

3 Gewichte
Welches ist die geringste Anzahl von Gewichten, die
benétigt wird, um jedes Kilogramm zwischen 1 und 40
abzuwiegen?

Es stehen 1kg, 2-kg-, 5-kg-,
10-kg- und 20-kg-Gewichte

zur Verfiigung.

(Die Gewichte diirfen nur in die
eine Waagschale gelegt werden!)

Es sind mindestens D Gewichte, namlich jeweils

4 Gewichtsprobleme

a) Du hast drei gleich ausse-
hende Gewichte.

Eines davon wiegt aber weni-
ger als die anderen.

Pia meint, sie findet dieses
falsche Gewicht mit einmal wiegen. Wie kann das ge-
hen?

b) Jetzt hast du neun gleich aussehende Gewichte,
von denen eines weniger wiegt als die anderen.

Wie oft muss man mindestens wiegen um herauszu-
finden, welches Gewicht leichter ist? [:J

c) Wie viele Schritte werden bendtigt, um herauszu-
finden, welches das leichte Gewicht von 27 gleich aus-
sehenden Gewichten ist? E

5 Italien-Reise

Ein Kaufmann reist von Pisa nach Lucca. Dort verdop-
pelt er durch gute Geschéfte sein Kapital, muss aber
16 Denare ausgeben. Er reist nach Florenz weiter. Dort
verdoppelt er sein neues Kapital wieder und hat wie-
der Kosten von 16 Denaren. Nach Pisa zuriickgekehrt
erlebt er wieder dasselbe. Er schaut jetzt in seine
Geldkatze und findet darin - nichts.

Solche Aufgaben stellte Leonardo di Pisa, Kaufmann
und Mathematiker (etwa 1170-1250).
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Der Kaufmann ist mit D Denaren aus Pisa
abgereist. (Tipp: Einfach riickwérts rechnen!)

6 Wege im Park

In einem Park teilt sich ein Weg und fiihrt beidseitig
um einen Brunnen herum. Dadurch entsteht eine Fi-
gur mit zwei Symmetrieachsen.
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a) Unterteile den gesamten Weg in Rechtecke und
Parallelogramme und berechne die Gesamtflache der
Wege.

b) Wie grof} ist die Flache, die von den Wegen einge-
schlossen wird?
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